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Проблема організації соціально-гуманітарної 

роботи у закладі вищої освіти є однією з найактуальніших 

у педагогічній теорії і практиці та спонукає освітян до 

пошуку нових шляхів якісного вдосконалення процесу 

взаємодії зі студентською молоддю.  

Мета розвідки – описати форми і методи соціально-

гуманітарної роботи в закладах вищої освіти. 

Соціально-гуманітарна робота є невід’ємним 

складником становлення особистості фахівця. Вона 
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спрямована на різнобічний гармонійний розвиток творчої 

особистості здобувача вищої освіти, усвідомлення ним 

соціальної значущості обраної професії, її необхідності для 

суспільства й життєвої самореалізації.  

Виховання розглядаємо як складник соціально-

гуманітарної роботи, тому доцільно розглядати виховання 

як цілеспрямований процес формування особистості, 

що здійснюють за допомогою різних методів – шляхів 

досягнення поставленої мети, сукупності способів 

цілеспрямованого впливу на свідомість, волю, почуття, 

поведінку здобувачів вищої освіти, їх корекцію й 

удосконалення з метою вироблення у них визначених 

метою виховання якостей (Фіцула, 2005). 

Класична педагогіка розрізняє такі групи методів: 

методи формування свідомості особистості (бесіда, лекція, 

диспут, дискусія, переконання, навіювання, приклад, 

пояснення); методи організації діяльності, спілкування, 

формування позитивного досвіду суспільної поведінки 

(педагогічна вимога, громадська думка, довіра, привчання, 

вправи (тренування), створення виховних ситуацій, 

прогнозування); методи стимулювання діяльності й 

поведінки (змагання, заохочення, покарання); методи 

контролю, самоконтролю, самооцінки діяльності й 
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поведінки (спостереження, бесіда, опитування (анкетне, 

усне), тести, педагогічний експеримент, аналіз результатів 

діяльності, самопізнання, самоаналіз, самооцінювання, 

самоконтроль, саморегуляція) (Енциклопедія освіти, 2008; 

Фіцула, 2005).  

Форма соціально-гуманітарної роботи – це зовнішнє 

виявлення процесу виховання. Якщо зміст процесу 

соціально-гуманітарної роботи вказує на те, що є, то форма 

– у якому вигляді вона проявляється. Звісно, зміст 

зумовлює зміну форми й навпаки. Зміст формують, форму 

наповнюють змістом.  

Форми соціально-гуманітарної роботи виконують 

низку функцій у педагогічному процесі. зокрема 

організаційну (оскільки будь-яка форма соціально-

гуманітарної роботи передбачає вирішення організаційних 

завдань; організація заходу відображає визначену логіку 

дій, взаємодії учасників); регулювальну (використання 

різних форм дозволяє регулювати і стосунки між 

едвайзером, заступником директора / декана з соціально-

гуманітарної роботи та здобувачами вищої освіти, і між 

здобувачами вищої освіти; завдяки необхідності взаємодії 

учасників відбувається формування норм соціальних 

відносин); інформаційну (повідомлення здобувачам вищої 
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освіти суми знань, необхідних їм у подальшому житті 

в суспільстві та актуалізація тих знань, які вони мають, 

звернення до їхнього досвіду). 

У соціально-гуманітарній роботі серед здобувачів 

вищої освіти, у розвитку їхніх творчих здібностей, у 

формуванні необхідних майбутньому фахівцеві якостей 

важлива роль належить спеціально організованій 

позааудиторній виховній роботі. Форми її організації у 

закладі вищої освіти можуть бути масові, групові та 

індивідуальні (Енциклопедія освіти, 2008; Практична 

педагогіка виховання, 2000; Фіцула, 2005). За терміном 

проведення можна виокремити короткочасні; тривалі; 

традиційні; ситуативні. 

За видами діяльності вирізняють форми навчальної, 

трудової, спортивної, художньої, естетичної діяльності 

тощо. Найбільш вартісними у наш час є використання в 

закладі вищої освіти комплексних форм соціально-

гуманітарної роботи, у яких поєднують декілька видів 

діяльності. За способом впливу розрізняють безпосередні й 

опосередковані форми соціально-гуманітарної роботи (в 

останніх виховний вплив залишається прихованим 

від здобувачів вищої освіти). За суб’єктом організації 

форми можуть бути такі: організаторами здобувачів вищої 
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освіти є викладачі, едвайзери, інші суб’єкти соціально-

гуманітарного процесу; діяльність організована на основі 

співпраці між викладачами та здобувачами вищої освіти;  

ініціатива та її реалізація належить здобувачам вищої 

освіти (такі форми є найбільш цінними). За кількістю 

учасників форми можуть бути індивідуальні (едвайзер – 

здобувач); групові (едвайзер – група здобувачів вищої 

освіти); масові (едвайзер – декілька груп, курс, інститут / 

факультет) (Енциклопедія освіти, 2008; Практична 

педагогіка виховання, 2000; Фіцула, 2005). 

Отже, ураховуючи функційний підхід, форму 

соціально-гуманітарної роботи визначаємо як основний 

компонент організації педагогічного процесу, методи – як 

сукупність способів цілеспрямованого впливу 

на здобувачів вищої освіти з метою вироблення у них 

визначених метою виховання якостей. Заклади вищої 

освіти за своїм статусом зобов’язані професійно готувати 

не тільки кваліфікованих фахівців, а й виховувати всебічно 

й гармонійно розвинених громадян, підготовлених 

до соціальної та професійної діяльності в сучасному 

суспільстві, громадян, здатних примножувати його 

цінності. З огляду на це перспективним у подальших 

дослідженнях видається акцент на формуванні 
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у здобувачів вищої освіти насамперед духовно-моральних 

якостей для становлення майбутнього фахівця. 
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